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Формування освіченої, творчої особистості є одним із першочергових завдань 
модернізації освіти в Україні. Ідея самоцінності, унікальності дитини, необхідності розвитку її 
творчого потенціалу дістала відображення в нормативних актах нашої держави: у Національній 
доктрині розвитку освіти в Україні, Законі «Про дошкільну освіту», Базовому компоненті 
дошкільної освіти.  

Серед творчих проявів дошкільників особливе місце посідає словесна творчість як 
вищий щабель мовленнєво-творчої діяльності, що визначається багатьма вченими як один із 
видів художньої творчості, що виникає під впливом творів мистецтва, а також вражень від 
навколишнього життя, і характеризується самодостатністю, знаходить втілення у створенні 
дітьми різних типів усних зв’язних висловлювань. 

Серед розмаїття видів діяльності, в яких відбувається розвиток словесної творчості, у 
дошкільній педагогіці виокремлюють художньо-мовленнєву діяльність.  

Проблему художньо-мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку науковці розглядали 
різнопланово: у психологічному аспекті (Л. Виготський, П. Гальперин, В. Давидов, Д. Ельконін, 
С. Запорожець, С. Карпова, Г. Леушина, О. Леонтьєв, А. Маркова, С. Рубінштейн, Л. Щерба); в 
педагогічному аспекті (Ю. Аркін, Є. Водовозова, І. Зимня, Н. Карпинська, В. Одоєвський,  
І. Срезнєвський, К. Ушинський, В. Сухомлинський); у лінгводидактичному аспекті (Т. Алієва, 
О. Артемова, Л. Ворошніна, Н. Гавриш, В. Захарченко, С. Ласунова, Л. Федоренко, 
С. Чемортан, Л. Шлегер). 

У дослідженні А. Богуш, Н. Гавриш, Т. Котик «художньо-мовленнєва діяльність дітей 
дошкільного віку» визначається як специфічний вид діяльності, що пов’язаний зі сприйманням, 
розумінням і відтворенням дітьми змісту художніх творів у різних видах ігор і театралізованих 
дійств; це продуктивно-естетична діяльність (музична, образотворча, конструктивна), що 
супроводжується образним мовленням, і впродовж якої використовуються різні жанри 
художнього слова. 

Дослідниками визначено такі види художньо-мовленнєвої діяльності: образотворчо-
мовленнєва (вид художньо-мовленнєвої діяльності, у якій мовленнєві дії підпорядковуються 
меті та змісту образотворчої діяльності дитини для її духовного збагачення і морального 
спрямування); музично-мовленнєва (один із видів художньо-мовленнєвої діяльності, що 
пов’язаний із вербалізацією музичних образів у різних типах висловлювання, які сприймає чи 
відтворює дитина в різноманітних способах музично-ритмічної активності); літературно-
мовленнєва (сприймання, елементарний аналіз літературних творів і словесна творчість під 
впливом художніх вражень). 

У кожному з видів художньо-мовленнєвої діяльності мовленнєва творчість виступає у 
відповідних різноманітних формах, за рахунок чого відбувається їх взаємодія і 
взаємозбагачення. 

Змістова сторона художньо-мовленнєвої діяльності складається з різних видів 
компетенцій, які є показниками готовності дитини до здійснення цієї діяльності. Серед них: 
когнітивно-мовленнєва (наявність певних знань у дітей про письменників та їхні твори в межах 
програми вікової групи; здатність відтворити зміст знайомих творів, назвати автора твору, 
впізнати твір за його уривком чи ілюстрацією, прочитати напам’ять вірш; пригадати загадки, 
прислів’я, скоромовки, лічилки), поетично-емоційна (здатність дітей виразно читати вірші, 
здійснювати елементарний художній аналіз віршів), виразно-емоційна (вміння виразно та 
емоційно передати зміст художнього твору, дотримуючись адекватних засобів виразності й 
вдало їх поєднуючи), оцінювально-етична (здатність дитини свідомо аналізувати поведінку 
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героїв художнього твору, висловлювати своє ставлення до них, мотивувати моральні та 
естетичні оцінки), театрально-ігрова (це наявність у дітей умінь і навичок самостійно 
розігрувати зміст знайомих художніх творів у театралізованих іграх, іграх-драматизаціях, іграх 
за сюжетами літературних творів, інсценувати твори в театральних виставах). 

Завдання формування художньо-мовленнєвої компетенції в дітей дошкільного віку: 
ознайомити дітей з фольклорними творами, творами письменників-класиків, сучасних 
українських письменників, зарубіжних авторів; навчити дітей слухати і розуміти зміст 
художніх творів; прищеплювати вміння відтворювати зміст знайомих творів в активній 
художньо-мовленнєвій діяльності; розвивати поетичний слух, бажання вивчати вірші 
напам’ять; виховувати виразність художнього читання у процесі відтворення змісту художніх 
творів; виховувати оцінні судження, адекватні естетичні та моральні оцінки поведінки героїв; 
формувати самостійність у художньо - мовленнєвій і театрально-ігровій діяльності. 

Отже, художньо-мовленнєва діяльність – це діяльність, що виникає під впливом творів 
мистецтва (літератури, живопису, музики, театру), провідне місце серед яких посідає мистецтво 
слова; діяльність, що супроводжується образним, виразним мовленням, і створює сприятливі 
умови для фантазування, вигадування, творчої ініціативи, що є основою словесної творчості 
дошкільника. 
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Однією з важливих складових змісту навчання рідної мови в початковій школі є 

збагачення словника дітей в процесі вивчення елементів словотвору. Вирішення цієї 
важливої психолого-педагогічної проблеми є надзвичайно актуальним завданням для шкіл, 
де навчаються діти із загальними недорозвиненням мови (ЗНМ) і одним з основних 
навчальних предметів у цих закладах є українська мова, рівень засвоєння якої значною 
мірою зумовлює якісне оволодіння іншими навчальними дисциплінами, розширює знання 
про оточуючу дійсність, підвищує рівень розвитку школярів. Під час вивчення рідної мови у 
молодших школярів із ЗНМ формуються спеціальні мовні знання та вміння, збагачується 
їхній словниковий запас, виробляються навички усного й писемного мовлення, реалізуються 
важливі розвивальні та виховні завдання. 

Збагачення лексичного запасу молодших школярів із ЗНМ шляхом вивчення 
елементів словотворення є одним із основних напрямків розвитку мовлення, який необхідно 
реалізувати під час вивчення граматики, морфології та орфографії. Зазначений напрям 
дослідження важливий, оскільки створює умови для роботи над лексикою, орфографією та 
словотвором не лише в початкових, але й у середніх та старших класах. 

Мета нашої наукової розвідки – розробити шляхи формування лексичних умінь 
засобами словотворчої роботи, визначити її місце в загальній системі навчання мови і 
мовлення; 

Психолого-педагогічні дослідження, присвячені процесу оволодіння дітьми 
мовленням (О.М.Гвоздєв, С.Ф.Жуйков, А.В.Захарова, А.К.Маркова, В.К.Орфінська та ін.), 
показали, що початок оволодіння лексико-граматичним рівнем у дітей пов’язаний із 
засвоєнням основ словотворення, у процесі якого відбувається  збагачення словника дитини. 
Система морфологічної словозміни починає формуватися в онтогенезі з раннього віку 
(Д.М.Богоявленський, Д.Б.Ельконін, О.М.Леонтьєв, О.Р.Лурія), дитина починає засвоювати 
систему морфологічного словотворення і відповідно певною мірою оволодіває 
морфологічною системою рідної мови.   




